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LUCREŢ1U MIHAILESCU BIRLIBA, Sclavi şi liberţi imperiali în provinciile romane din Illyricum 
(Dalmaţia, Pannonia, Dacia şi Moesia), Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2004, 216 p.

Recent a văzut lumina tiparului la prestigioasa editură 
a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi volumul 
34 din colecţia Historica, dedicat sclavilor şi liberţilor 
imperiali din provinciile romane induse în circumscripţia 
Illyricum, Dalmaţia, Pannonia, Dacia şi Moesia, elaborat 
de dr. Lucreţiu Mihailescu Bîiliba, lector universitar la 
Facultatea de Istorie a universităţii ieşene. Cartea de faţă 
s-a născut, după cum mărturiseşte autorul, din teza de 
doctorat susţinută !n iunie 2001, la Cluj-Napooa, sub 
conducerea prof. dr. Ioan Piso, a cărei finalizare a fost 
posibilă ca urmare a unor stagii de documentare la 
renumite universităţi din Franţa şi Germania.

O aruiliză completă a istoriei sociale, economiee şi 
chiar politice a Imperiului romnn trebuie să aibă în 
vedere şi situaţia sclavilor şi liberţilor privaţi şi imperiali, 
a căror prezenţă se înregistrează pe toate palierele vieţii, 
îi găsim Qngreriaţi în domeniul cornereial şi bancar, în 
sistemul administrativ, îo activităţi econoirtice, exerci
tând profesii intelectuale şi „liberale". Este interesant şi 
rolul lor în fenomene specifice lumii romane, ca everge- 
tismul sau romanizarea.

Lucrarea debutează cu un capitol introductiv dedicat 
stadiului cercetării privind liberţii privaţi şi imperiali, în 
care autorul face un periplu prin vasta istoriografie 
referitoare Ia problematica avută în vedere. Chiar dacă au 
fost elaborate numeroase monografii şi lucrări referitoare 
la aspectele juridice, economice, sociale sau administra
tive ale lumii romane, lipseşte din literatura de specia
litate o lucrare de sinteză dbspre liberţii din provinciile 
romane Dalmaţia, Pannonia, Dacia şi Moesia, eeea ce 
face din întreprinderea tânărului istoric ieşean o realizare 
pe cât de necesară, pe atât de lăudabilă.

Autorul abordează această secvenţă istoriograficâ din 
mai multe direcţii: mai întâi prefcintă în mod critic 
lucrările de sinteză ori studiile de specialitate referitoare 
la liberţi, reliefând contribuţiile unor reputaţi istorici ca 
E. Lemmonier, O. Hirschfeld, A. M. Duff, M. Rostovtseff, 
T Andreau, M. I. Finley, J.-Chr. Dirmont, S. Treggiari, 
G- Alfbdy şi mulţi alţii, urmând apoi prezentarea unor 
studii privind aspectele particulare privitoare la liberţi: 
problemele juridice ale eliberării liberţilor şi aplicaţiile 
lor practice, rolul liberţilor în damus romană, numele 
liberţilor, căsătoriile şi profesiile lor. O altă direcţie avută 
ln vedere vizează abordarea problemei pe criterii geo
grafice. Astfel, ieritorii precum Hispaoia, Gallia, Germania

Italia romană au beneficiat de lucrări ce-i vizează pe 
l'berţi, variate în ceea ce priveşte problematica abordată. 
Totodată, autorul face o distincţie clară a studiilor ce-i 
vizează pe sclavii şi liburţii imperiali.

Un excurs bibliografic, ce nu se doreşte comparatist, 
are în vedere studiul mobilităţii sociale ă liberţilor, fie to 
cadrul larg al mobilităţii sociale a elitelor în Imperiul 
roman, fie în cadrul restrâns, specific problematicii 
liberţilor.

Un ultim aspect avut în vedere în acest capitol 
vizează istoriografia privind liberţii din ţările ale căror 
teritorii corespund astăzi cu vechile provincii din 
Illyricum. Se evidenţiază din nou lipsa unei lucrări de 
sinteză asupra liberţilor din Dalmaţia, Pannonia, Dacia şi 
Moesia, iar analiza acestui segment social constituie 
„cazuri particulare în cadrul unor studii mult mai ample”. 
Cu toate acestea autorul nu ezită să menţioneze 
contribuţiile unor istorici ca: G. Alfbdy, A. M6csy, 
A. Dob6, D. Tudor, N. Gostar, T. I. Russu, D. Protase, 
R. Ardevan, V. Velikov, J. K. Kolosovskaja, J. Fitz.

Lipsa unei tratări sistematiee a liberţilor în spaţiul 
menţionat este motivată de către autor fie de numărul 
redus de inscripţii descoperite aici, în comparaţie cu 
Peninsula Italică şi provinciile occidentale ale Imperiului 
Roman, fie de sistemul politic comunist ca u sa ideologie 
bazată pe „lupta de clasă”.

Cel de-al doilea capitol, Liberţii în Imperiul roman, 
se doreşte a fi o prezentare a cadrului juridic creat pentru 
liberţi la nivelul întregului Imperiu, necesară pentru 
depistarea unor particularităţi privind provinciile din 
Illyricum. Au fost avute în vedere modalităţile de 
eliberare a sclavilor şi cadrul juridic creat, autorul 
împletind cu măiestrie informaţiile oferite de autorii 
antici şi de cei moderni. Acelaşi mod de abordare este 
folosit şi în ceea ce priveşte obligaţiile liberţilor faţă de 
foştii stăpâni şi a relaţiilor ce existau între ei, căsătoriile 
şi familia liberţilor, rolul economic şi social al liberţilor 
în societatea romană şi staturul lor social.

Dând dovadă de tact pedagogic, L. Mihailescu-Bîrliba 
nu ezită să aducă lămuriri terminologice, atunci când este 
cazul; operae, libertus, libertinus, aiumni etc. Analiza 
critică a surselor literare şi juridice antice şi coroborarea 
cu lor informaţiile bibliografice conduce către un tablou 
complet al situaţiei liberţilor din Imperiul roman.

în capitolul al lll-lea, dedicai organizării administra
tive a provinciilor din Illyricuai, nutornl doreşte, mai 
întâi, să răspundă unor întrebări ridicate de însăşi tema 
cărţii: cum se justifică denumirea Illyricum şi de ce a ales 
sclavii şi liberţii din „provinciile illyriene”? Includerea 
provinciilor Dalmaţia, Pannonia, Dacia şi Moesia în 
Illyricum a avut la bază atât constituirea circumscripţiei 
vamale Illyricum dar şi unitatea acestui spaţiu din punct 
de vedere minier.
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Organizarea administrativă a provinciilor din Illyricum 
este foarte bine cunoscută. Nu acelaşi lucru se poate 
spune despre rolul sclavilor şi a liberţilor imperiali în 
cadrul acestei organizări, ceea ce îl determină pe autor să 
facă o prezentare a funcţiilor, a nivelului de renumerare 
şi a criteriilor de avansare valabile pentru llberţi. Este 
evidenţiat încă o dată numărul-redus dc izvoare oare stau 
la baza reconstituirii situaţiei liberţilor şi sclavilor din 
Illyricum, dar prin analogie cu alte provincii ale 
Imperiului această reconstituire poate deveni, în linii 
generale, posibilă.

Tratarea propriu-zisă a subiectului cărţii se realizează 
în capitolul al IV-lea, Scla\’ii şi liber (ii imperiali în 
provinciile din Illyricum, în cadrul căruia autorul 
repertoriază onomastica sclavilor Şi a liberţilor imperiali, 
acest lucru fiind posibil doar după cognomina. Se 
remarcă prudenţa manifestată în ceea ce priveşte 
atribuirea etnică a unor cognomina, mai ales că demersul 
se concentrează asupra numelor şi nu asupra persoanelor. 
Astfel, textele din Illyricum indică 146 de sclavi şi 
liberţi, analizaţi pe provincii şi în funcţie de specificitatea 
numelor. Din punct de vedere statistic rezultă un 
echilibru între cognomina de origine latină şi cele de 
origine greacă, pentru Moesia şi Pannonia, în timp ce în 
Dalmaţia predomină cele de origine greacă, iar în Dacia 
cele de origine latină. Insă numele sclavilor şi a liberţilor 
nu repreziută un indiciu cert ai originîr etnice.

în ceea ce priveşte cuprinderea sclavilor şi a liberţilor 
în administraţia provinciilor, sursele epigrafice indică 
faptul că doar 98 dintre ei ocupă astfel de posturi. Având 
în vedere faptul că treptele ierarhice valabile la niveiul 
administraţiei imperiale nu sunt aplicabile pentru 
provinciile din Illyricum, autorul propune o clasificare 
după domeniile de activitate: domeniul minier, serviciui 
de contabilitate, de arhivă şi pantru ceruta, serviciul de 
încasări. Aceeaşi neconcordanţă este observată şi în cazul 
avansărilor; ierarhia posturilor şi avansările sunt diferite 
de la o provirtcie Ia alta.

Mobilitatea socială a sclavilor şi liberţilor imperiali în 
Illyricum corespunde, în linii generale, situaţiei înre* 
gistrate la nivelul întregului Imperiu. Această concluzie 
se poate desprinde în urma studierii materialului epigra- 
fic disponibil. Fiind luaţi în calcul atât indicatorii „scrişi”, 
cât şi cei „Descrişi”. Sunt avute în vedere aspecte tehnice 
privind monumentele, ce ilustrează situaţia financiară a 
celui care ie comandă, dar şi textele inscripţiilor, care 
furnizează detalii despre prosperitatea materială ori 
influenţa liberţilor.

Depăşirea statutului juridic le asigură sclavilor şi 
liberţilor nu numai obţinerea unor posturi importante, dar 
şi posibilitatea de a-şi arăta situaţia materială prosperă, 
poziţia şi influenţa de care :se bucură, plasându-se în 
calitate de „binefăcători”- evergeţi.

Din derinţa unei tratări a problemei sclavilor şi 
liberţilor din Illyricum cât mai aproape de exhaustiv, 
autorul analizează şi aspecte precum augustalitateaţ viaţa 
de familie, mentalitatea şi religia acestei categorii sociale.

Concluziile permit formularea unor opinii pertinente 
rezultate din analiza materalului epigrafic. Astfel, ierarhia 
posturilor deţinute de sclavi şi liberţi în Imperiu nu se 
aplică în mod obligatoriu în provinciile clin Illyricum. 
Deosebiri se înregistrează şi ceea ce priveşte mobilitatea 
socială şi evergeţii. Autorul nu a pierdut din vedere rolul 
jucat de sclavi şi liberţi în romanizarea provinciilor.

O abordare personală, dictată de sărăcia informaţiilor, 
se observă în alcătuirea Supplementum-u\u\ epigraphicum. 
Materialul este împărţit pe provincii, fiind organizat după 
criteriul social. Lucrarea se încheie cu un rezumai în 
limba franceză, ce o face accesibilă şi specialiştilor din 
străinătate, Abrevieri, Bibliografie şi Indici. '

Toate cele prezentate mai sus ne îndreptăţesc să 
considerăm lucrarea Lucreţiu Mihallescu-Bîrliba ca n 
realizare deosebită, de un înalt nivel ştiinţific, o apariţie 
necesară în istoriografia românească şi un model de 
analiză a unui segment social atât de prezent în cadrul 
Imperiului roman şi, implicit, în provinciile romane liîn 
Illyricum. '
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